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OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania:

za rozwiazanie zadan z arkusza na poziomie podstawowym mozna uzyska¢ maksymalnie
100 punktow,

model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scislym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych); uznaje
si¢ kazda inna pelna i poprawna merytorycznie odpowiedZ, przyznajac za niag maksymalna
liczbg punktow,

za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty,

za zadania otwarte, oceniane w skali 0 — 1, punkt przyznaje si¢ wytacznie za odpowiedz
w pelni poprawna,

za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidtowych elementéw odpowiedzi przedstawil zdajacy,

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech, itp.) niz wynika z polecenia w
zadaniu, ocenie podlega tylko tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
wymaganych w poleceniu,

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe) $wiadcza o zupelnym braku
zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja logice udzielonej odpowiedzi,
odpowiedzZ taka naleZzy oceni¢ na zero punktow.
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1 pkt
10. Woda, powietrze za kezd 2
poprawna pkt
odpowiedz
1 pkt
1 A) bezpoér;dnia za kazda 2
' B) posrednia poprawng pkt
odpowiedz
A) norma obyczajowa I pkt
za kazda 3
12. B) norma prawna
poprawna pkt
C) norma moralna odpowiedz
np. I pkt
13 1.wolnos$¢ zgromadzen i zrzeszania si¢ za kazda 3
' 2.zasada trojpodziatu wtadzy poprawna pkt
3.zasada pluralizmu politycznego odpowiedz
A) Orgauizz.icja Bezpieczenstwa i Wspotpracy I pkt
w Europie za kazda 4
14. B) Organizacja Jedno$ci Afrykanskiej peina Kt
C) Migdzynarodowy Fundusz Walutowy poprawng P
D) Miedzynarodowa Organizacja Pracy e
Hasta 1 pkt
1. pierestrojka ( przebudowa) za ka-i:ﬂe
. r - praw1 OWo
5. 2. glasugst gaw1losc? . . fcidaine hasto 4
3. uskorienije ( przyspieszenie) I pkt za pkt
Nazwisko inspiratora przemian podanie
[Michat] Gorbaczow nazwiska
Za,np.:
e Media ksztattujq styl zycia obywateli.
e Dowolne interpretowanie faktow przez media
e Manipulowanie odbiorca, informacja.
e Brak hamulcow moralnych i etycznych w walce
o informacije. I pkt za kazdy
16 Przeciw, np.: logiczny 8
) e Swiat medidow nie funkcjonuje niezaleznie, informacje | argument Za pkt
pochodza ze $wiata realnego. 1 Przeciw
e Uwrazliwiaja ludzi na zlo istniejace na $wiecie.
e Shuza spoleczenstwu, rozwiazuja konflikty, ujawniaja
nieprawidlowosci zycia politycznego, spotecznego itp.
e Pomagaja ludziom, sa wspolorganizatorami akcji
charytatywnych.
pkt
17 Fakty: 1.4,5.8 za kazde 10
' Opinie:2,3,6,7,9,10 prawidiowe pkt

wskazanie
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A)
1 Hiszpania, Czechy, Irlandia
2.Francja, Niemcy
np.
B)
1. przychylnos¢ Hiszpanii i Irlandii wynika z ich akceptacji | | pkt
dla naszego wejscia do UE, panstwa te otworzyty dla nas swoje | za poprawne
rynki pracy i wielu Polakéw z tego skorzystato. wymienienie
2. Hiszpania i Irlandia sa panstwami katolickimi to rowniez panstw )
18 ma swoje znaczenie. Czechy sa naszym sasiadem, oba panstwa | Pi-s aznych i 5
. woj . y sa naszy & > p niechetnych pkt
naleza do Grupy Wyszehradzkiej, mamy coraz lepsze kontakty | pgjsce
turystyczne, wspotpraca opozyciji w latach 80. (,,Solidarnos¢™). po 1 pkt za
3. Niemcy — zaszlosci historyczne, zamknigcie rynku pracy przed | kazde
Polakami. uzasadnienie
4. Francja — obawy, ze Polska, jako panstwo liczebnie silne, ostabi
pozycje Francji w Unii Europejskiej, inne stanowisko dotyczace
wyslania wojsk do Iraku, brak solidarnosci w tej sprawie,
ograniczenia rynku pracy, pouczanie Polakow i traktowanie nas
.,Z gory”’.
A)
1. Przekonanie o wlasnej wyzszosci (buta, arogancija).
2.Wroga i zaslepiona opozycja wobec innych (okreslajaca pzc;l pkt
przekonanie o wlasnej odrgbnosci). wymienienie
3.Dazenie do likwidacji wrogow (czgsto wymyslonych). kazdej cechy. 7
19. 4 pkt za
B) (0-4) Nalezy uwzgledni¢ cztery elementy definicji: poprawny opis pkt
1) stosunek do wtasnego narodu — 1 pkt, uwzglednia -
2) stosunek do innych narodow — 1 pkt, ;Jél:ghy.
3) sposob rozwigzywania konfliktow, stosunki z innymi — 1pkt,
4) rola patriotyzmu we wspotczesnym $wiecie — 1 pkt
1 pkt
za prawidtowe
okreslenie
stron uMmowy
A) kredytodawca-kredytobiorca [konsument] — 1 pkt 2 pkt_z'cla
B) praWI .0“".6
1. Imie i nazwisko, adres i miejscowo$¢, data — 1pkt wypelnienie 5
20. . . druku
2. nr umowy, kwota kredytu, podpis kredytobiorcy — 1pkt I pkt za pkt

C) data odstapienia od umowy — (05.08.2005.) — 1 pkt
D) 2) cywilnego — 1 pkt

prawidlowe
podanie daty
1 pkt za
podkreslenie
wlasciwej
odpowiedzi
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Sfera spolteczno — polityczna
argumenty za:
e wicksze mozliwosci kontaktow
e przenikanie kultur
e demokratyzacja stosunkow migdzy panstwami
e wyrownywanie réznic rozwojowych.
argumenty przeciw:
e unifikacja zycia
e utrata odrgbnosci narodowe;j
e oderwanie si¢ od korzeni
Sfera gospodarcza Po 1 pkt g
21 argumenty za.; Za kazdy
: poprawny pkt
e swobodny przeptyw dobr, ustug. argument
e zmniejszenie bezrobocia
e wykorzystanie najnowszych technologii
e otwarcie nowych konkurencyjnych rynkéw
e Swiatowy system walutowy..
argumenty przeciw:
e wzrost wplywu duzych korporacji na rynek krajowy.
e podatnosc stabszych panstw na kryzysy i recesje.
e wypieranie z rynku matych firm.
e ingerencja w srodowisko naturalne np. Zzywnos$¢
modyfikowana.
A) (0-2) Walka z terroryzmem, walka z rozprzestrzenianiem broni
masowego razenia, tworzenie narzedzi do zarzadzania stosunkami 2 pkt
. . . . s o . Za poprawne
politycznymi w dobie globalizacji, zmniejszanie negatywnych | o~ .
konsekwencji destabilizacji powodowanej ,,upadaniem” panstw 4 obszaréw
B) (0-8) Za umieszczenie niezaleznych  organizacji
wyspecjalizowanych i organow specjalnych -1 pkt I pkt za
2 obszary
8 pkt za
poprawne
wypelnienie
schematu 10
wybiera
22 . 4 niestatyeh pk-t
za 10
poprawnie
wpisanych
8 pkt,za 9
7 pkt, za 8
o 6 pkt, za 7
e ORE | syepesaizorans 5pkt,za 6
porgrarmy ONZ. 4 pkt, za 5
7 9 3 pkt, za 4
8 10 2 pkt,za 3
1 pkt
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A (0-4) — przedstawienie czterech obszarow dziatan,
B (0-4) — uzasadnienie,
C (0-2) — wtasciwe wykorzystanie materialow,
. . N 13
23, D (0-1) — spojna, logiczna wypowiedz, pkt

E (0-2) — zgodno$¢ formy wypowiedzi z sytuacja komunikacyjna:
zwyczajowy zwrot do stuchaczy — 1 pkt,
forma przeméwienia — 1 pkt.




